
Seite 1 von 5 
 

Protokoll öffentlichen/nichtöffentlichen Sitzung des Ortschaftsrates Uchtdorf vom 17.04.2026 

Einheitsgemeinde Stadt Tangerhütte 
Bürgermeister 

 
Niederschrift 

 
 

Gremium: Ortschaftsrat Uchtdorf 

Sitzungsdatum: Freitag, den 17.04.2026 

Sitzungsdauer: 19:00 - 20:03 Uhr 

Sitzungsort: Vereinshaus, Uchtdorfer Schulstraße 10a in 
Uchtdorf  

 
 Öffentliche Sitzung  es folgte eine  Nichtöffentliche 

  Nichtöffentliche Sitzung  Sitzung 
 
 
    
Michael Grupe    Ines Spanier 
Vorsitzender    Protokollführer 
 
 
 
 
Anwesend: 
 

Abwesend: 
 

Mitglieder 
Frau Ines Spanier   
Herr Daniel Stumm   

Ortsbürgermeister 
Herr Michael Grupe   

 

Mitglieder 
Frau Annett Gürtler entsch. 
Herr Sebastian Knull entsch. 
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Tagesordnung 
 
zur öffentlichen/nichtöffentlichen Sitzung des Ortschaftsrates Uchtdorf der EGem Stadt Tangerhütte 
am Freitag, 17.04.2026, 19:00 Uhr im Vereinshaus, Uchtdorfer Schulstraße 10a in Uchtdorf. 
  

Öffentliche Sitzung      DS-Nr.         

  1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung 
sowie der Anwesenheit und der Beschlussfassung 
 

 

  2. Entscheidung über Änderungsanträge zur Tagesordnung und Beschluss 
der Tagesordnung 
 

 

  3. Beschlussfassung in öffentlicher Sitzung über die Behandlung von Ta-
gesordnungspunkten in nicht öffentlicher Sitzung 
 

 

  4. Hinweise auf das Mitwirkungsverbot  

  5. Abstimmung der öffentlichen Niederschrift der letzten Sitzung des Ort-
schaftsrates vom 20.01.2026 
 

 

  6. Einwohnerfragestunde  

  7. Informationen des Ortsbürgermeisters zu Ortschaftsangelegenheiten  

  8. Prioritätenliste zur Verwendung Sondervermögen - Konzeptvorschlag BV 0452/2026 

  9. unumgängliche Modernisierung der kommunalen Website - Berücksichti-
gung der Wünsche 
 

BV 0462/2026 

10. Haushaltskonsolidierungskonzept 2026-2033 BV 0458/2026 

11. Haushaltssatzung 2026 BV 0457/2026 

12. Anfragen, Anregungen und Mitteilungen  

Öffentliche Sitzung 

15. Herstellen der Öffentlichkeit und Schließung der Sitzung  
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Protokoll öffentlichen/nichtöffentlichen Sitzung des Ortschaftsrates Uchtdorf vom 17.04.2026 

Öffentlicher Teil 
TOP 1: Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung sowie der 

Anwesenheit und der Beschlussfassung 
erfolgte  
 
TOP 2: Entscheidung über Änderungsanträge zur Tagesordnung und Beschluss der Tages-

ordnung 
nein 
 
TOP 3: Beschlussfassung in öffentlicher Sitzung über die Behandlung von Tagesordnungs-

punkten in nicht öffentlicher Sitzung 
keine 
 
TOP 4: Hinweise auf das Mitwirkungsverbot 
erfolgte 
 
TOP 5: Abstimmung der öffentlichen Niederschrift der letzten Sitzung des Ortschaftsrates 

vom 20.01.2026 
ist okay 
 
TOP 6: Einwohnerfragestunde 

- Bürger: Ich spreche jetzt das ewige Problem, Entwässerung Dach auf Friedhof, erneut an. 
Ich habe jetzt einen Termin mit dem zuständigen Kollegen aus dem Rathaus vereinbart. 
Dann schauen wir uns die Sache an und ich hoffe, dass es in der Folge endlich zu einem 
positiven Ergebnis kommt. Es ist eine Frechheit, einfach gar nicht darauf zu reagieren und 
das Wasser weiterhin dort weglaufen zu lassen. Soll die neue Begräbnisstätte regelmäßig 
unter Wasser stehen? 
Dann bemängle ich den nichtordentlichen Verschnitt der Tanne am Friedhof. Eine Kiefer 
wurde auch weggenommen.  
War der Ortschaftsrat darüber informiert? Das sind Sachen, die man vorher abzuklären hat. 

- H. Grupe: Der neue Kirchenrat Uchtdorf‘s hat beschlossen, sich um den Friedhof zu küm-
mern. Sie haben einen Arbeitseinsatz gemacht und dabei den Baum verschnitten. 

- Bürger: Wer ist der neue Rat? 
- H. Grupe: Frau K. Schulz, Herr F. Paasche und Herr U. Schulz 
- Bürger: Ich möchte außerdem die mangelnde Sauberkeit im Dorf ansprechen. Die Straße 

von Mahlwinkel oder Sandbeindorf kommend, Richtung Tangerhütte, bis Gaststätte-sieht 
schlimm aus!  

- Kann man hier mal das Ordnungsamt informieren? 
- Meine 3. Frage ist: Wie geht es mit dem Freizeitgebäude in der Schulstrasse weiter? 

Wer macht dieses Gebäude nun sauber, jetzt wo Frau Schweighofer nicht mehr dafür zu-
ständig ist. 

- H. Grupe: Hier sind wir noch auf der Suche. Ich könnte mir vorstellen, dass jemand aus dem 
Dorf dafür bewirbt. 

- Bürger: Wo sollen denn die Mülltonnen stehen, weiterhin hier im Flur? Die stinken inzwi-
schen. Das ist doch ekelig, wenn man hier feiern möchte. 

- H. Grupe: Wir müssen einen geeigneten Platz finden, oder die Tonnen kommen weg. 
- Bürger: Wir können doch die Tonnen hier nicht abmelden, wo soll der Müll dann bleiben? 

Besser ist, wir finden einen geeigneten Platz. Wie wäre es mit dem Hof hinter dem Gebäu-
de? Hier könnte man eine Fläche schaffen. 

- H. Grupe: Das muss ich mir mal ansehen. Da gibt es nächstes Mal eine Antwort zu. 
- Bürger: Noch mal zum Müllplatz auf dem Friedhof, in anderen Gemeinden, müssen alle ih-

ren Müll mit nach Hause nehmen und hier liegt Müll, der nicht vom Friedhof stammt, oder 
dort hingehört. 

- H. Grupe: Das habe ich auch schon gesehen, aber wer soll das überwachen? Der Müllplatz 
ist nur für das Grüne von den Gräbern oder für die Grasmahd. 
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- Bürger: Am 29.8.2025 ging es in der Ortschaft Ratsversammlung um die Erneuerung der Al-
ten Straße, die vom Ortschaftsrat abgelehnt wurde, mit der Begründung, dass die Sanierung 
des Gartenweges nötiger und sinnvoller sei, was ich nicht verstanden habe, da die Straße 
gratis gewesen wäre. Was hat man denn nun unternommen, in Beziehung Gartenweg? Mein 
Tipp ist, dass man dies in die Infrastrukturmittel einstellt, für den Haushalt 2026. 

- H. Grupe: Danke für den Hinweis. 
- Bürger: Ich habe außerdem am 25.03.2022 auf der Sitzung des Ortschaftsrats einstellen 

lassen, dass die Wurzel auf dem Spielplatz am Sportgebäude, eine Gefahr für Kinder sei. 
- Diese ist nun mit Erde aufgefüllt worden. 
- Was ist aber mit dem Totholz der Eiche, auf dem Platz d. Friedens? 
- H. Grupe: Ich lade Herrn Glöde ein zur nächsten Ortschaftsrat Sitzung, dann können wir 

diese Probleme mit ihm besprechen. 
- Bürger: Dann weise ich noch darauf hin, dass die Auffahrt zum PP Friedhof, noch immer 

nicht repariert wurde. Hier hatte sich Herr S. Knull freiwillig zur Verfügung gestellt. Nichts ist 
passiert seit dieser Aussage. 

- H. Grupe: Ich freue mich immer über Bürger die mit offenen Augen durchs Dorf gehen. Herr 
Knull wollte mit den Arbeiten anfangen, wenn es Frostfrei ist. Da hake ich noch einmal nach. 

- Bürger: Ich möchte noch etwas zum Wasser auf dem Friedhof sagen. Ich war mit Herrn 
Romanow aus dem Rathaus hier vor Ort, deswegen. Der Streifen auf dem das Wasser läuft, 
gehört seit vielen Jahren der Fam. Schulz. Ich finde es unmöglich, wie man sich an diesem 
Thema festbeißt. 

- Bürger: Das ist nicht wahr! Es gibt kein traufrecht mehr und die Friedhofsmauer verläuft ge-
nauso, wie das GS zum Friedhof gehört. 

- H. Gruppe: Das klären wir. 
 

- Bürgerin: Am Ende des Mahlpfuhler Wegs unten an der 1. Hecke, steht seit einiger Zeit ei-
ne tote Eiche, kann man diese nicht fällen, damit sie niemanden gefährdet? 

- H. Stumm: Diese Eiche gehört nicht der Gemeinde, sondern H. Stertow.  
- H. Grupe: Ich spreche mit ihm. 
- Bürgerin: Männer mit einem Kettensägeschein, könnten den Baum doch in einem Arbeits-

einsatz wegnehmen. Aber dazu müsste man einen Arbeitseinsatz planen. 
- H. Grupe: Wenn ich als Bürgermeister dazu einlade, klappt das. 
- H. Stumm: Was ist mit der Hecke am Fußweg GS Schleinitz? Die Familie sieht nicht ein, 

dass sie diese beschneiden. Diese Büsche ragen schon über den Fußweg, so dass kaum 
noch jemand dort langgehen kann. 

- H. Grupe: Ich kümmere mich darum. 
 
TOP 7: Informationen des Ortsbürgermeisters zu Ortschaftsangelegenheiten 
Der Landkreis wird in Tangerhütte zum alten Norma eine neue Einfahrt von Hoch und Tief bauen 
lassen. Dort soll die neue Rettungsstelle gebaut werden. 
H. K. möchte den PP auf dem Friedhof reparieren. Herr Grupe wird ihn dabei unterstützen. 
Wann wollen wir die Geburtstagsrunde für die Senioren des Ortes abhalten? Mein Vorschlag wäre 
der 27.08.2026! 
Der Stadtrat ist sehr unzufrieden mit H. Brohm, weil nichts umgesetzt wird. 
Windkraft Fa. Beklagte das mangelnde Interesse der Bürger, an ihrem Projekt und zeigte sich ent-
täuscht. 
20-01.2026 wurde der Bauhof über das Totholz informier, durch mich. Sie wollten es zeitnah entfer-
nen. 
 
TOP 8: Prioritätenliste zur Verwendung Sondervermögen - Konzeptvorschlag 

Vorlage: BV 0452/2026 
3 x ja     /  -/ nein 
 
TOP 9: unumgängliche Modernisierung der kommunalen Website - Berücksichtigung der Wün-

sche                                                                                                       Vorlage: BV 0462/2026 
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3 x ja   / -/nein 
 
TOP 10: Haushaltskonsolidierungskonzept 2026-2033                                Vorlage: BV 0458/2026 
-/ ja   /  3 x nein 
 
TOP 11: Haushaltssatzung 2026                                                                     Vorlage: BV 0457/2026 
- / ja        / 3 x nein 
 
TOP 12: Anfragen, Anregungen und Mitteilungen 
keine 
  
 
 
  
  
 
 
 
  
 
 

Öffentlicher Teil 

TOP 15: Herstellen der Öffentlichkeit und Schließung der Sitzung 
20:03 Uhr 
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